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令和６年７月30日 議会のあり方調査研究特別委員会 議事録 

10時30分 開会 

 

○出席委員 （８人） 

   委 員 長 寺岡 公章 

   副委員長 末広 天佑 

   委 員 豊川 和也、山代 英資、岡  和明、小出 哲義、小田上尚典、 

        細川 雅子 

○欠席委員 なし 

○傍聴者 藤川 和弘、西村 一啓 

 

○寺岡委員長 皆さん、おはようございます。 

  定刻になりました。ただいまから議会のあり方調査研究特別委員会を開きます。 

  では、早速、日程に入ります。 

  日程１、定数減と選挙時期の取り扱いについて、採決を行う予定でございます。 

  前回の会議でお示ししましたように、常任委員会、本会議などで行われるいわゆる討論

については、このたびは実施をいたしません。これまでの長い時間をかけた会議で、十分

に意見交換はなされていると考えております。 

  それでは、早速お諮りしたいと思います。 

  まず、定数減についてお諮りします。 

  こちらをテーマとして８月から調査・研究に取り組むことに、賛成の委員の起立を求め

ます。 

〔賛成者起立〕 

○寺岡委員長 起立少数と認めます。 

  よって、定数減については、８月からテーマとしないと決しました。 

  続いて、お諮りいたします。 

  選挙時期についてをテーマとし、８月から調査・研究に取り組むことに賛成の委員の起

立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○寺岡委員長 起立少数と認めます。 

  よって、選挙時期については８月からテーマとしないと決しました。 

  以上で、日程１を終わります。 

  続いて、日程２、今後の委員会の進め方について、皆さんに御連絡いたします。 

  ６月の会議でお示しした資料の作業工程をご覧ください。７月の時点で、③選挙時期と

④定数減の２つはテーマとしないと決しましたので、一旦置かせていただきます。 

  では、今後どうしていくかということですが、議会報告会のあり方、また議会モニター

制度、基本条例の深掘り、この３点について取り組んでいこうとは思うんですが、一番下

のなり手不足の解消は、資料にありますように、理念として皆さんに常に考えていただき
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たいかなと思っております。 

  具体的にどうするかなんですが、今年開催分の議会報告会が、あと１か所残っています。

それが終わりましたら班長会議で反省会をしていくと、議長から内々にお話をいただいて

おります。 

  そこで、具体的な、うちの委員会と班長会議との役割分担が示されると思うんですが、

今のところの推察としては、班長会議の中で結論が出るような細かな部分もあろうかと思

いますし、ルールの変更とか、新しい手段の発掘であるとか、そういった大幅な見直しに

ついては、班長会議からこの委員会に、諮問に近い形でなされるのではないかなと思って

おります。 

  この中の皆さんも、今後のその班長会議主催の反省会に向けて、班内で様々な意見交換

などをされると思いますし、班長の方もいらっしゃると思います。そういった場で、班長

会議が今後していくこと、また、この議会のあり方調査研究特別委員会でしていくこと、

こういったことも意識しながら、それぞれ御発言をお願いしておきたいと思います。議会

全体のことですから、よりよいものをつくっていければいいかなと思います。 

  ですので、これにつきましては、８月の班長会議が終了するまでは、しばらく様子見と

いうことにはなります。その間、皆さんには報告会の実施要綱などを改めて読んで、中身

を把握しておいていただき、必要なものがあれば変更していく手続を、８月以降、取って

いくことになるかなと考えております。 

  続いて、モニター制度ですけれども、まず８月の１発目に、イメージの共有をしておか

なければならないと思います。このモニター制度とは何ぞやという辺りから、恐らく今、

この８人がばらばらのイメージを持っているんじゃないかと思います。それをお互いに出

し合っていって、ここの部分は一緒だね、ここはちょっと思いが違ってたねと、そういう

ところを洗い出しながら接点を探していく。これが、恐らく８月に、１回、２回かけてや

っていく作業になろうかと思います。 

  そして、この８人で目指すべきモニター制度、試行すべきモニター制度の姿を、できれ

ば年内、12月中くらいまでには、ひな形をつくっていければと思います。資料の作業工程

には、募集開始を10月にしておりますが、12月に試行するのであれば10月ぐらいから募集

を始めないと間に合わないかなという、これはあくまで見通しと思っておいていただけた

らと思います。 

  基本条例の深掘りなんですけれども、これは課題の発掘を、工程案には示させていただ

いております。 

  今度の会議から、端のほうに基本条例用の模造紙を１枚、常にセッティングしておいて

いただきたいと思います。１回で多分書き切ることはないと思うので、使い回して、この

基本条例における我々が気づく課題というのを、どんどんピックアップしていきたいと思

います。来年度明けたぐらいにはそれをまとめて、可能であれば６月に改正案、無理であ

ればしっかりと次回に引き継いでいくという、そういった作業になっていこうかと思いま

す。 

  これが、私が考えている今の委員会の運営、今後の進め方なんですが、資料の工程案に
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あるように、基本条例の深掘りについては、双方向の矢印のものもあります。報告会に基

本条例の理念の部分をしっかりと紡いでいくというところも、我々は忘れてはならないと

思いますので、そういったところも意識した作業になろうかと思います。 

  進め方について、何か御質疑ありますか。 

  小田上委員。 

○小田上委員 今後の新しい取り組みについては、よく分かりました。 

  今まで１年間かけて、議会の中継を各施設にお願いしたりとか、広報広聴特別委員会で

豆知識の掲載が始まろうとしているところなんですけど、その辺りのブラッシュアップが、

どのタイミングでどのように織り込まれてくるか、確認をしておきたいです。 

○寺岡委員長 活動計画４が最新版となっております。６月以降は修正してないので申し訳

ないんですが。 

  17番に活動効果の確認というものがありますね。予定としては７月、８月でやっていく

ことになってましたので、８月に効果の確認はされるかなと思います。ですので、議会だ

よりが発行され、フィードバックが、恐らくそれぞれの委員、議員の中でされていくと思

います。市民の皆さんからの反響なども、聞かないと答えてくれないかもしれませんけど、

調査する時間は十分にあろうかと思いますので、時期としてはそのように考えておいてい

ただけたらと思います。 

  そのほか、何か今後の進め方についてありますか。よろしいですかね。 

  また、具体的な動き方など、皆さんにお示しできるものをつくれたらいいかなと思いま

す。 

  これまでの会議の記録などもしっかり読んでおいていただけたら、比較的、意思疎通は

しやすくなるかなと思いますので、その辺りも御協力をお願いいたします。 

  次回の会議、８月のお盆前にできればいいんですが、いかがでしょうかね。 

  事務局、情報提供をお願いしたいんですが、９月定例会に向けての８月の打ち合わせ、

その他、何かありますか。 

  局長。 

○山田議会事務局長 26日の週ですと、26日10時から議案の事前説明があります。それから、

29日10時から、議会運営委員会の予定になっております。 

  以上です。 

○寺岡委員長 委員の皆さんはいかがですかね。 

  26日10時から議案の事前説明、要は議案配付がその日の午後にされると思います。それ

から29日に議会運営委員会の予定でございます。ですので、その時間以外ということにな

りますね。 

  19日の週という意見がありますけど、どうでしょうかね。基本的には、最大で２時間程

度と考えてます。 

〔発言する者あり〕 

○寺岡委員長 すみません、そういう発言はやめてください。 

  細川委員。 
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○細川委員 生活環境委員会の管内視察が22日にあります。ただ、多分午前中ぎりぎりで終

わるかもしれないので、午後のあまり早くない時間でしたら大丈夫かもしれないです。 

○寺岡委員長 22日は公務として、大竹市港湾振興会がありますので、ちょっとこの日は御

勘弁をいただきたいと思います。 

  例えば３時から２時間と決めてやるとか。 

  山代委員、どうですか。 

○山代委員 ＣＳＷが入ってます。 

○寺岡委員長 それは見学いただくというのは駄目なの。 

○山代委員 この日は多分、管外に出てるので、ここの施設は問題ないかとは思いますが。 

○寺岡委員長 御本人が駄目なんですね。 

○山代委員 私は、すみません。 

○寺岡委員長 では、もう一度26日の週に戻します。駄目なところをどんどん言っていって

もらえますか。午前・午後の前半・午後の後半ということで分けましょう。 

  小出委員。 

○小出委員 26日の週は、27日の２時以降でしたら大丈夫です。 

○寺岡委員長 駄目なところを教えてください。 

○小出委員 27日の２時まで。あとは大丈夫です。 

○寺岡委員長 豊川委員。 

○豊川委員 28日ですけれども、午後が全て駄目です。 

○寺岡委員長 そのほか、どうですか。 

  山代委員。 

○山代委員 30日の午後３時以降が駄目です。 

○寺岡委員長 そのほか、いかがですか。 

駄目な日、時間、よろしいですかね。 

  それで行きますと、27日の午前中か、28日も午前中は大丈夫かな。 

〔「午前中なら大丈夫です」と呼ぶ者あり〕 

○寺岡委員長 大丈夫ですかね。候補が挙がって安心しました。 

  それでは、次回の会議、28日水曜日の午前中ということでいかがでしょうかね。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○寺岡委員長 では、この日の10時から会議を開きたいと思います。 

  内容は、先ほど申し上げたとおりです。いろいろと、報告会の振り返りを含めたものと

モニターのイメージの共有、この辺りを、皆さん事前に御準備よろしくお願いいたします。 

  では、以上で、本日の会議を終わります。ありがとうございました。 

 

10時47分 閉会 

 

 


